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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu П. 

0 mângâiere. 
Stămu încă sub impresiunea morţii 

regretabile a neuitatului nostru archi-
păstoru. Inima ne sângereză, şi acum 
golulu rëmasû ni-se pare totü maî mare, 
perderea totu maî gravă. Şi par'că du
rerea nostră nu ne-ar fi de ajuusu. 

Abia ne-amu dedata cu idea, că 
mitropolitulu Ioana nu va mal veni între 
noî şi nu va mai luá în manile sale ocâr-
muirea luntriţeî mistice a sântei nóstre 
biserice, şi éta că siliţi suntemu deja a 
înfrunta uneltirile duşmănose, ce pornescă 
asupra acestei mistice luntrite. 

N01 sub impresiunea durerii încă nu 
ne cugetaserămu seriosu la vi i toru; încă 
nu îndrăsnirăm'u a face nicî combinaţii . 
O facu alţii. O facu diarele străine de 
tote colorile. 

Intenţiunea loru nu póté să fie 
secretă. 

Este vorba a pregăti opiniunea pu
blică şi în urmare a influinţa guvernulu, 
ca să purcedă în cestiunea umplerii sca
unului nostru archiepiscopescu nu după 
cum pretindu interesele bisericeï nóstre, 
ci după cum pretindu interesele cu totulu 
străine de biserică. 

Este póté o lipsă de reverinţă faţă 
cu memoria marelui nostru mitropolitu, 
cându la acesta locu deja acum ventilămu 
ast-felu de cestiunî. Dar duşmanulu nu 
pote, nu este îertatu să remână nearëtatû 
şi nedemascatu. 

Suntemù datori a declara de acum, 
că dreptulu de alegere a archiepiscopuluî 

Feuilleton. 
» • - > n ^ — 

Biserica şi Democraţia. 
in . 

Din cele cuprinse în articolele prece
dente cititorulû s'a putută încredinţa, că 
după multă gândire Papa întoreêndu-se cătră 
poporă a declarată fără întâraMare, că Bi
serica are şi dînsa doctrina sa socială. Pu-
nêndu-se în fruntea mişcării sociale Leonă 
XIII, contraria cu apucăturile şi deprinderile 
curtenitoriloră poporului, elă declară, că in-
tâiulă articolă ală reformei sociale ar trebui 
să fie o reformă morală. N'a plăcută mul
tora acésta declaraţie, n 'a plăcută mai cu 
séma acelora, cari credă că morala nu are 
de a face cu reformele sociale. Preve<Jendă că 
cu formulele de morală nu se póté mulţămi 
societatea de astatji; că nici cei de susă, 
nicî cei dè josă nu mai credă în eficaci
tatea precepteloră morale, Papa se cobora 
pre terenulă practică, caută şi dînsulă so-
luţiunl asupra a tâ tora nevoi sociale. Cu mo
dulă acesta elă dispută terenulă reformato-
riloră, spune, care este şi cuvîutulă şi so-
luţiuuea Bisericeï.in aceată mare cestiune a 

Blaşiu 13 Augustu 1892. 

română greco-catolică de Făgăraşă şi 
mitropolitului de Alba-Iulia compete cle
rului din părţile ardelenesc!. Eră denu
mirea unuia din ternariă compete Maie
stăţii Sale Regelui Apostolică. Guvernulă 
n'are nici unu dreptă în totă afacerea 
acésta, fără numai dreptulû celui maï tare. 

La acesta dreptö de alegere tinemü. 
Nu este putere, care să ne potă abate 
delà dreptulu nostru. 

Vedă de aci publiculă nostru, — 
stăiniî scimă că \щ ne ascultă, — câtă con-
sideraţiune merită tote faïmele şi tote 
combinaţiunile de prin foï. Nu suntă 
altceva, decâtă curate invenţiunî şi póté 
uneorî şi dorinţe. înainte de votulă 
preoţimiî nóstre tote rëmânû vorbe góle. 

Asta -firesce că nu póté să ne îm-
pedece pre noi întru combaterea duş-
mănoseioră uneltiri. Datori fiindă a lu
mina după puteri opinia publică, dovedi-
vomă drepturile nóstre, şi vomă lupta în 
cerculă nostru pentru păstrarea loru ne
ştirbită. 

In lupta nostră însă avemă lipsă de 
sprijină. Umërû la umëru şi mână în 
mână avemă să purcedemă. Vorbele 
nóstre nu este-iertată să resune.în pustie. 
Le vomă scrie pentru minte şi pentru 
inimă. 

Şi suntemu sigurî , că vomă fi 
sprijiniţi. 

î n diua dur'erosă, în care amă pe
trecută la mormîntă pre neuitaţulă, marele 
nostru mitropolitu, în mijloculă doliului 
şi ală lacrimeloră amă avută şi o ne
spusă mângâiere. 

reformei sociale, în cestiunea ameliorării po-
siţiunii materiale a claseloră muncitóre. 

Reformele sociale nu se potă face în 
timpulă nostru decâtă în dóue moduri: întâiulă 
este intervenţiunea Statului, ală doilea este 
asociaţiunea profesională. Să vedemă, pre 
care din aceste dóue căi o recomandă Bi
serica. 

Cestiunea intervenirii Statului în refor
mele sociale este dintre cele mai ardetóre şi 
mai de actualitate. După obiceiă lumea a 
clasificată deja pre cei care se ocupă de re
forme sociale în intervenţioniştî şi în nein-
tervenţionişti. întrebarea es te : care este 
înţelesulă, cuprinsulu cuvîutului interven
ţiunea Statului în reformele sociale? 

Stată neintervenţioni3tă în înţelesulă 
absolută ală cuvîntuiui nu există şi nici că 
va puté exista. Prin faptulă că Statuia este 
Stată, elă trebue să intervină, ca să protegă 
drepturile fiesce căruia şi să reprime abu-
surile. Nimeni nu póté contesta una ca 
acésta; unde însă începe nedumerirea, ne
înţelegerea, este tocmai tn aceea de a sei: 
unde începe şi. unde se sfârşesce, până unde 
se întinde rolulă Statului ca protectoră ală 
drepturiloră individuale? în ce modă Sta
tuia trebue să protegă drepturile şi să pe-

Numëriilu 33. 

Amă vëdutû mai multă decâtă or i 
cândă de altă dată întrunită clerulă şi 
poporulă nostru îutr'uuă singură cugetă, 
într'o singură simţire. 

Armonia acésta impunetóre ne spunea,, 
că toţi fiiï bisericeï nóstre suntă petrunşî 
de veneraţiune faţă cu virtuţile reposa-
tuluî mitropolitu, şi că unu archiereă, 
care ar umbla pre căî contrare la cele, 
pre carî a umblată mitropolitulă I o a n ă r 

n'ar puté contá la iubirea şi la venera-
ţiuuea nostră. 

Şi bine să se însemne, că între fap
tele mitropolitului Vancea, carî î-aă câ
ştigată inimile şi simpatia clerului şi 
poporului, a fostă mai alesă una. 

Episcopulu de Gherla Ioană Vancea 
fusese destinată de guvernulă ţerei pentru 
scaunulă de mitropolitu din Blaşiu. Gu
vernulă îl şi manifestă intenţiunea sa. 

• Ce a făcutu însă Ioană Vancea? 
S'a întrepusă pentru dreptulû de 

alegere alu clerului şi a declaratû celoru 
delà putere, că numai aşa- va primi 
demnitatea de mitropolitu, dacă va fi. 
alesă de cleră. 

Noi suntemu convinşi , că între 
membriî clerului nostru, cari potu să 
vină în combinaţie la umplerea scaunului 
mitropolitană, domnesce spiritulă luî l o a n u 
Vancea. Suntemu convinşi, că ei ar ' 
respunde guvernului totu aşa, cum a 
rëspunsû mitropolitulă Vancea. Pentru 
gloria personală nu va vinde nici unulu 
drepturile bisericeï nóstre. 

Se póté însă, că nechemaţi să aspire 
acolo, unde nu le este locuia. Nu cre-

depsescă abusurile? Aci începe neînţelegerea 
în ţermurirea atribuţiuniloră Statului faţă cu 
protecţiunea drepturiloră şi reprimarea abu-
suriloră. Acostă cestiune este capitală şi 
intereseză societatea mai multă póté decâtă 
cestiunile nesfârşite asupra formeloră de gu
vernă, asupra valórei constituţiuniloră şi alte 
controverse de felulă acesta. 

Negreşită că în timpulă de faţa nu mai 
póté fi vorba despre aplicarea faimóseí for
mule a economistului Gournay, laisser-faire, 
laisser-passer: S'a discreditată in parte eco
nomia politică, cândă unii dintre economişti 
aă căutată să ridice la principia acésta for
mulă şi să o aplice în raporturile economice. 
Póté că urmaşii economiştiloră din veculă 
trecută aă abusată de maxima lui Gournay, 
i-a dată altă înţelesă decâtă îi dase dînsulă. 
Ori-cum ar fi, Statuia şi Statuia modernă 
mai cu. séma nu se pote poveţui în materie 
de raporturi sociale după acésta formulă á-
siocratică. Statuia t rebue să vegheze la 
respectarea tuturora drepturiloră ; elă t rebue 
să asigure executarea contracteloră, respec-
tulă moralei şi ală demnităţii umane în ate
liere şi In uzine, asigurarea muncitoriloră în. 
miue şi în fabrici, trebue să ocroteseă contra 
unei mutici forţate, siluite, pre copii, pre fete, 
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demu, ca în clerulu nostru să fie.ase
menea omeni. . Vorbimu î n i p o t e s e . 

Pentru casulu acesta va fi chemarea 
nostră a pândi. Numai înţelegere bună, 
numai disciplină. ( M ce încercare duş-
mănosă va rëmâne zadarnică. 

Ne mângâie unirea spiritelörü şi a 
inimeloru, observată cu ocasiunea înmor-
mîntării mitropolitului Vancea. 

Unirea acésta de spirite nu ne va 
părăsi. E a va fi maî puternică atunci, 
cându mai mare va fi lipsa. Şi lipsa 
va fi mal mare atuncî, cându instituţiu
nile nós tre , biserica nostră, şi în bi
serica nostră viitorulü nostru voru fi 
ameninţate. Delà unirea acésta va átírná 
salvarea drepturilorü nóstre. 

Să grijimă. Uniţi în cugetü, uniţi 
în simţiri să respingemu ori ce ispită, 
ori ce încefcare. Învingerea va fi a nostră, 
că. cu noî este Dumnezeu. 

loanu Vancea. 

Diecesa Oradei-mari. Escelenţa Sa Epi
scopulă nostru de Orade a esmisă din inci-
dentulă morţii Mitropolitului nostru următo-
rulă preafrumosü cerculară: 

I u b i ţ i l o r u î n C h r i s t o s u F r a ţ i ş i F i i ! 
Nr. 1843—1892. A plăcută voii im-

perscrutabile a lui Dumnedeă, a chema pre 
Escelentissimulă Domnă 

Dr. loanu Vancea de 'Buteasa 
Archiepiscopulă şi Mitropolitulü gr. cat. de 
Alba-lulia şi Făgăraşu , Capulă ilustru alu 
Provinciei nóstre bisericesci, delà aceste pă-
mêntesci şi trecetóre la cele cerescï şi vecî-
nice. Lovitura acosta g rea , întrevenită în 
31 Iuliu a. c. dimineţă la jumătate pre 1 oră, 
cândă pre toţi fiii credincioşi, ai Provinciei 
I-a cufundată în doliă, în modă speciale 
trebue' să atingă pre clerulă şi poporulu 
acestei Diecese, în sinulă căreia s'a născută, 
şi pentru prosper-area căreia şi-a sacrificată 
ilustrulă Archiereă decedată puterile sale 
prime. Din aceste consideraţiuni, precum 
în 3 Decembre 1890, cândă şi-a serbată iu-
biieulă de 25 de ani ai Episcopiei Sale, fiii 
Dieceseî aă grăbită a da espresiune simţe-
•minteloră sale omagiale şi de • bucurie ade
verată ; aşa acuma ne incube tuturora datorinţa 
sântă căt ră decedatulâ Archiereă de a-i cere 

pre toţi cei-cari prin vrîsta loră, prin sexulă 
loră nu se potă apăra ei înşi-le. Aceste da
torii ale Statului, pre care Statuia le-a ne
socotită, saă le-a neîngrijită atâta t impă, 
Biserica cere ca să le îndeplinescă cu şân-
ţenie , căci ' tó te întră în atribuţiunile lui 
ca Stată. 

în enciclicele sale Papa se ocupă cu o 
solicitudine adevărată părinţescă de sortea 
muncitoriloră agricoli şi industriali. Elă afirmă, 
că avuţiile naţiuniioră purcedă delà muncă; 
că munca este isvorulă tuturora bunuriloră, 
tuturora avuţiiloră. Aşa fiindă, şefulă ca
tolicismului conchide dicêndu: „Ecuitatea 
cere, ca Statuia să se preocupe de munci
tori şi să facă în aşa chipă, ca din tóte bu
nurile, pre care muncitorii le procură socie
tăţii , să le revină şi loră o parte convenabilă, 
precum îmbrăcămintea şi locuinţa, şi să potă 
trăi cu câtă se póte mai puţină trudă şi cu 
mai puţine privaţiuni. De unde urmeză, că 
Statuia trebue să favoriseze totă ceea-ce de 
aprópe saă de departe pare de natură, să 
amelioreze sortea muncitoriloră." 

învederată dar, că Papa este interven-
ţionistă, insă intervenţionistă în felulă seă. 
Că Statulu are datoria de a priveghia spre 
binele tuturora clasejoru societăţii, mai ni
meni nu se îndoesce ; cestiunea este de a se 

delà Dumnedeulă îndurărilovă, să-І resplă-
tescă cu c u n i H i a neveştejită ostenelele făcute 
nu numai, pentru Archidiecesă 'Sa, ci şi pentru 
promovarea binelui şi înflorirea Provinciei nóstre 
bisericesc! întregî. Chiar pentru aceea dispu-
nemă, ca fiesce care preotă diecesană, în decur-" 
sulă acestei lune curinte a lui Augustă, într 'o ' 
diuâalegendă după împrejurări, să celebreze o 
S. Liturgie în repausulă sufletului multă re
gretatului adurmită în Domnulă, ceea ce 
aducêndu în Dumineca premergetóre la cu
noştinţa poporului credinciosă, îlă va învitâ, 
să-şî înalţe rugăciuni ferbinţi la-Tronulă dnm-
nedeescă, ca pre adurmitulă să-lă anumere 
cetei Sânţiloru-şi Aleşiloră Sei ; eră provinciei 
văduvite să-i dăruescă Păstoră, care urmândă 
adurmitului să o conducă la limanulü fericirii. 

Oradea-Mare, 1 Augustă 1892. 

Michailu Pavelă m. p. 
Episcopulă gr. cat. de Oradea-Mare. 

în totă diecesa s'a celebrată ss. Li-
turgil întru repausulă snfletescă ală prea-
bunului nostru Archipăstoru, la cari a par
ticipată poporü forte numerosă. 

Condolinţe. 

Dintre multele telegrame şi scrisori de 
condolinţă, cari aă mai sosită la adresa Ve
neratului Capitulă mitropolitană, ângustimea 
spatului ne concede, să mai publicămu numai 
următorele : 

• Magyar királyi Ministerelnök. 1719/M. E. 
A főtisztelendő görög-katholikus érseki fő-

káptalannak. 
Megilletődéssel és fájdalmas érzéssel 

értesültem a főtisztelendő főkáptalannak táv
iratából arról, hogy egyházi és hazafias ér
demekben gazdag főpásztora Vancea János 
éisek-metropolita ür mult hó 31-én elhunyt. 

A főtisztelendő főkáptalant, és a gyula
fehérvári görög-katholikus metropoliát és ér
seki megyét ért ezen súlyos veszteség felett 
őszinte és benső ié-zvétemnek adok ezennel 
kifejezést. 

Budapesten, 1892". évi august, hó 4-én. 
Gf. Szápáry s. k. 

sei, care trebue să fie condiţiunileşi care trebue 
să fie limitele iutervenţiuniî Statului. în acésta 
privinţă Papa este forte reservată, elă de
clară, că intervenţiunea Statului nu trebue 
să se eserciteze decâtă acolo, unde este 
absolută neapărată. „Dacă prin urinare, fie 
interesele generale, fie interesele unei clase 
în particulară, se află vătămate saă numaî 
ameninţate, şi cându va fi cu neputinţă de 
îndreptare într'alt-felă, trebue neapărată să 
se recurgă la autoritatea publică." Reiese 
dar, că Papa nu admite intervenţiunea Sta
tului decâtă mimai în casulă, cândă nu este 
cu putinţă, ca să nu se facă apelă la auto
ritatea Statului. 

Spre a fi şi mai categorică, Leonă XIII 
spune fără réserva, că „legea nu trebue să 
întreprindă altă nimica decâtă aceea, ce este 
necesară pentru a reprima abusurile şi a 
înlătura pericolele". 

Cu tóte acestea Leonă XIII nu perde 
unu momentă din vedere, că în tóte caşurile 
privegherea şi ocrotirea Statului trebuescă 
îndreptate mai cu séma cătră cel slabi şi cel 
săraci. Elă recomandă Statubii, ca să în-
cunjure cu o îngrijire particulară pre sa
lariaţii, cari aparţină mulţimii sărace. 

Interventionist!! cu ori-ce preţă şi în 
tóte ocasiunile aă căutată să dea altă înţe-

încă pre drumă nu se póte sei; că óre cu 
putinţă îi va fi a lua scire la timpă despre 
casulă acesta deprimătoră. Acestű consistoră 

"pentrurepresenta'rea Veneratului-Ordiuariată, 
a Veneratului Capitulă şi a întregu clerului 
gremială la actulu de înmormîntare a alesă 
pre Reverend. Domni canonici- Vasiliă Popă şi 
Alesandră Erdőss. . 

Gherla, 31 Iulie 1892. 
Eusebiü Carlice, 

vicaru eppescu. 

Presa despre mórtea . mitropo
litului Vancea. 

Biserica şi Şcola din Aradă în. nu
merulu' 3 0 din 2 6 Iuliă (7 Augusta) : 

Anunţămă cu durere, -că Archiepisco
pulă şi Mitropolitulü bisericei greco-catolice 
române, Dr. I o a n ă V a n c e a , după ună 
morbă scurtă şi după .împărtăşirea cu sân
tele taine a încetată din vieţa la 31 Iuliă n. a. c. 

Biserica greco-catolică română a perdută 
în acesta prelată pre ună Archiereă bună 
şi iubită, carele totă vieţa sa şi-o a jertfită 
pentru binele bisericei sale, ér naţiunea ro
mână a perdută printp'însulă unulă dintre 
cei mai vrednici fii aï sel, ' pje bărbatulu, 
carele în totă decursulă vieţei sale a lu-
cratu în modă neobosită la luminarea po
porului. 

Măreţele palate de' cultură din Blaşiu 
ridicate în timpulu din urmă în parte mare 
cu concursulă fericitului P re l a t ă , vorbescă 
astădî, şi voru vesti posterităţii cu o nepe-
ritóre elocinţă iubirea şi devotameutulă Dîn-
sului faţă de biserica şi d e . poporulu încre
dinţată Archipăstoririi Sale, precum şi nepe-
ritórele resultate obţinute pre terenulă edu-
caţiuniî şi culturel clerului şi poporului seă. 

Ne asoţiămu glasulü de durere ală inimel 
nóstre cu glasulă clerului şi poporului greco-
catolice române şi rugămu pre Celă Atotpu
ternică, ca sufletulă Defunctului să-lu aşede 
în locaşurile drepţi loră, ér osăminteloră Lui 
să le fie ţărîna uşoră. 

în veci amintirea Lui. 

lesă doctrinei sociale a Bisericei; ei aă 
lăsată să se înţelegă, că ar résulta din enci
clicele Papei, că elă face din Stată o pro
vedinţă a muncitoriloră. N'a vorbită şefulă 
catolicismului nici ună cuvîntă, care să se 
potă interpreta în acesta înţelesă, şi elă mai 
puţină decâtă ori-cine nu pote admite, ca 
Statulu să se erigeze într 'o provedinţă óre-
care. Din parte-ne împărtăşimu modulă de 
a vedé ală dluï Beaulieu, care consideră te
oria Statului provedinţă nu numai falsă şi 
perniciosa, dar şi necreşţinescâ. în t r 'aces tă 
teorie se presimte tendinţa Sta.tuluï de a se 
erige într 'o adeverată divinitate, care să lea 
locuia luî Dumnedeă invisibilă, şi să-şî în-
suşescă rolulă său pre pămentă. Acesta ar 

'fi, după cum se esprimă învăţatulă francesă, 
ca o revoluţiune îu guvernarea universului, 
ca o altă provedinţă, care ar veni. să se 
substitue adevăratei provedinţe, detronâudu-o. 

„Să luămu aminte, 4<ce d. A; Beaulieu; 
într'acolo tinde, din noă, în societăţile nóstre 
occidentale, noţiunea Statului. Mulţime de 
moderni ne înbie a aduce unu adevera tă 
cultă Statului, cândă ei facă să se cobóre 
Dumnedeă şi provedinţă din ceră pre pă
mentă. Ne îndrumămă cu paşî repedi cătră 
apoteosa Cesariloră. Acésta statolatrie ni-se 
pare neconciliabilă cu spiritulă cristianismului, 

Venerabilului Capitulu mitropolitanu gr.-
catolicu în Blaşiu. 

Nr. 5161. . Preaveneratu Capitulu mitro
politanu ! 

Scirea prea tristă despre repausarea în 
Domnulü a Preabunului şi-Neuitatului Archi
episcopă şi Mitropolitu Eseelenţei Sale Dr. 
Ioană Vancea n e - a consternată pre toţi. 
Ilustritatea Sa Preasânţitulu.Domnă Episcopă 
chiar în dilele proxime s'a dusă în străină
tate pentru curarea sănătăţii şi aşa fiindă 

Közművelődés ' în - numerulu 32 din 
6 A u g u s t ă : 

A murită Ioană Vancea cu sarcina de 
70 de ani pre umere, lăsândă orfană o die
cesa mare: Mórtea lui a venită" în pripă, şi 
vestea ei a lovită pre toţî. în d î n s u m a 

căzută în mormîntă ună principe bisericescă 
modernă în sciinţă, fără semăna în înţelep
ciune, apostolică în religiositate. Mórtea Iul 
este o lovitură pentru biserică şi patrie, 
pentru magiari şi români de o potrivă. 
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Die.cesa nostră a Ardealului Încă îşi ïea 
partea din doliu şi din diirere. Blaşiulă şi 
Alba-Iulia, greco-catoliciî şi romano-catoliciî, 
mitropolitulă şi episcopulu au trăită dintru 
începută în bună înţelegere. Şi stima acesta 
împrumutata, concordia acesta frăţescă a şi 
avutu înrîurinţă din ambele părţi asupra 
vieţii religiöse, carea aci avêndu-se în vedere 
stările generale pretutindenea suntă destulă 
de favorabile. Espreşiunea acestei concor
dii a fostă "şi primirea, în care Vancea şi 
preoţimea lui a împărtăşită aşa de strălucită 
acum suntă doi ani pre episcopulă nostru şi 
pre clerulă lui. 

De aceea ne dore aşa de tare mórtea 
lui Vancea. Eră pentru episcopulă nostru 
ea a fostă sguduitóre. Dóra îşi perde pre 
coetanulă şi soţulă Seă în episcopie, o inimă 

' înrudită, ună sufletă înrudită în privinţa 
simţeminteloră şi ideiloră şi pre amiculă seă 
celu mai bună. 

Dară cela mal mare este doliulă die
cesei greco-catolice. Ea deplânge pre pă
rintele sëu, pre ună părinte, pre carele abia 
îlă va înlocui cu aceea-şî demnitate altuia 
preste decenii. Mal alesă causa educaţiunii 
şi a clerului lui i-a zăcută Ia inima. Pentru 
amîndouë a jertfită sute de mii. Blaşiulă 
are să-I mulţămescă lui frumseţa sa, căci 
clădirile cele imposante ridicate de dînsulă 
îi încujură piaţa. Liberalitatea şi mărinimia 
lui erá cunoscută în totă ţera. Nu este în 
diecesa lui cea estinsă preotă greco.-catolică, 
pre carele să-lă fi dimisă întru lipsă fără de 
ajutoră. Mai alesă aceştia şi vëduvele şi 
orfanii loră păstreză în inimile sale cu recu
noscinţă amintirea lui, eră numele lui îlă 
voră binecuvînta magiariî şi românii de o-
potrivă în totăArdealulă. 

Vieţa lui a fostă binecuvîntată. 
Mórtea i-a fostă sântă. 
Amintirea-i este pie. 

—нк^— 
Revistă bisericescă. 

D i n P a t r i e . 
Foile liberale de ună timpă încoce 

scria cu predflecţiune despre rëcirea re-
laţiuniloră dintre Vaticană şi_ Monarchia 
nostră şi din incidentulă unui concedia 
de treï sëptëmânï, ce l'a cerută contele 
Revertera, ambasadorulă nostru de pre 
lângă Vaticană, prevestescă retragerea 
acestuia delà postulă seă. Gă scirile res-
pândite de diarele liberale aă fostă nefuu-
date, probeză mai pre susă de totă îndoéla 
rentórcerea contelui Revertera la postulă seă. 
Sântulă Scaună doresce pacea cu tote sta
tele şi prin urmare şi cu Monarchia nostră. 

care nu a consimţită nicî odată să dea lui 
Cesară ceea-ce este a lui Dumnedeă." 

împărtăşimă vederile dluî Beaulieu; 
dreptate are, cândă se teme de o prea mare 
intervenţiune a Statului în regularea rapor-
turiloră economice şi sociale. Noi ca şi alţii 
scimă, ce preţuesce ingerinţa Statălui, in
gerinţa biurmiriloră în afacerile private. De 
altă parte exemplele trecutului suntă aci 
pentru a ne covinge, că acelea aă progre
sată mai multă, unde individulă nu a fostă 
nimicită ; unde Statuia a intervenită câtă mai 
puţină în daraverile dintre particulari. 

Şt apoi în trecută póté că împrejurările 
făceaă o datorie Statului de a interveni mai 
desă; aceste împrejurări schimbându-se, nu 
credemă, că în Statuia modernă se mal póté 
acorda atâta latitudine intervenţiunil guver
nului, după cum i-s'a acordată în trecută. 

Boia intervenţiunil Statului se pare a 
fi lipiciosă, de óre-ce din unele teri occiden
tale a începută a trece şi spre noi. Să-Î 
ţinemă peptă, căcî într'alt-felă ne vomă po
meni într'o di, că chiar şi soitaril politici 
tndrăsnescă a se erige in provedinta tutelară 
a poporului Română. li. 

Luî „Temps" i-se' scrie din Roma, 
că contele Revertera ar fi-avută o între-
vorbire maï lungă cu Cardinalulă secre
tară de stată Rampolla, şi s'ar fi aflată 
ună modus vivendi între biserică şi gu
vernulă ungurescă în cestiunea matricu-
leloră. Noï dicemă, că punctulă de vedere 
ală bisericei e precisă şi destulă de cu
noscuta. Biserica nu se va abate nicî 
odată delà acela, şi modus vivendi este 
aflată, dacă guvernulă va lăsa deplină 
libertate părinţiloră cu privire la ale
gerea religiunii, în care dorescă a-şî cresce 
pre fiiï sëï. 

R o m a . 

Sânţia Sa Leonă XIII nu de multă 
a adresată o epistolă episcopului de Gre
noble, în care aretă principiile politicei 
bisericesci, ce trebue să le urmeze ca
tolicii, nu numaî în Frância, ci pretutin
denea. Cu respectă la Frância doresce 
Sântulă Părinte, ca biserica catolică să nu 
se identifice cu nicî unu partidă ; ca Frau-
cesiî catolici să recuuoscă forma de gu
vernare esistentă primită de maioritatea 
naţiunii francese, şi în fine catolicii să 
des volte o activitate energică spre a face 
guvernului imposibilă a strica bisericei fie 
pre cale legislativă, fie pre cea administra
tivă. Să fie catolicii cu alipire intimă cătră, 
biserică şi să-şî iubescă cu sinceritate 
patria. Etă cea maï sănetosă politică. 

A u s t r i a . 
Ală III-lea congresă ală catoliciloră 

austriacï s'a deschisă Luni la 8 a 1. c. 
în Linz. La congresă s'aă înfăţişată 
preste 2000 de persóne din tote părţile 
imperiului, între сай Nunţiulă papală 
din Viena Galimberti, Cardinalulă Gruscha 
(Viena), archiepiscopulă Haller (Salzburg), 
episcopulă Doppelbauer -(Linz) şi alţî epi
scopi, mai mulţi membri ai parlamentului 
austriacă şi ai celui germană, precum şi 
alte notabilităţi. Preşedinte a fostă con
tele Sylva-Tarouca, care prin o cuvîntare 
elocuentă a aretată, că catolicii buni 
suntă totă odată şi ceï maï bunï cetăţeni 
austriacï. După acesta îngenunchiândă 
toţî ceï de faţă nunţiulă Galimberti le-a 
împărtăşită binecuvîntarea apostolică. 
Una din problemele principale ale con
gresului este statorirea atitudinii, ce voră 
a avé să o observe catolicii austriacï faţă 
cu legea şcolară contrară religiunii. Apoi 
se ocupă cu organisarea reuniuniloră de 
studenţi delà şcolele superióre, cu fm-
pedecarea deseloră emigrări a locuitoriloră 
spre America. Celoră siliţi să emigreze 
li-se recomanda spriginulă reuniunii „ Sân
tului Rafael". Ca celă mal eficace mijlocă 
pentru vindecarea releloră sociale se re
comandă, ca diversele branşe de mese
riaşi sä se organiseze în corporaţiunî 
speciale. Congresulă provocă preoţimea 
şi înveţătorimea, să cultive în poporă 
iubirea de patrie şi alipirea de dinastie. 
Dipauli a ţinută ună discursă despre în
semnătatea religiunii, eră deputatulă 
Morsey a vorbită despre stată şi biserică. 
S'aă trimisă teleguame de felicitare la 
Papa şi la Moiiarchulă. 

F r â n c i a . 
Spiritulu inimică bisericei, de care 

suntă predomniţî се-ï ce conducă de pré

sente destinele Frâncieï, se aretă maï pre 
fiesce care- di. Aşa deputatulă Dupuy-
Dntemps ca raportoră pentru budgetulă 
culteloră propune a se suprima interten-
ţiunea vicariloră generali, şi scaunele 
episcopescî necorëspundëtore concorda
tului (pre care guvernulă, cândă e vorba 
de favorurile bisericei, nicî ună pondă nu 
pune,) la casă de vacanţă să nu .se maï 
umplă. Aci e vorbă în cele din urmă 
de 7 archiepiscopate şi 17 episcopate. 
Se speră, că în camera francesă' nu se 
va fi stîusă cu totulă simţulă de drep
tate şi echitate, şi aşa aceste pretensiunî 
radicale nu voră fi primite. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Comisiunea regnicolară esmişă pentrn 
controlarea datoriei de stată flotante în 
şedinţa ţinută la 4 a 1. c. în Viena a 
constatată, că cu finea luî Iulie a. c. 
sunia noteloră de stată, ce se află în 
circulaţiune, este de 411,994.132 fl., anume 
propriele note de stată facă : 71 ,719 .932 
fl. în note de câte 1 fl., 132,333.950 fl. 
în note de câte 5 fl. şi 142,493.750 fl. 
în note de câte 50 fl., laolaltă 346 ,547 .632 
fl., eră notele ipotecare transcrise pre 
băile de sare şi puse în circulaţiune aă 
valórea de 65 ,446.500 fl. 

Unele diare vrea să sciă, că amba
sadorulă din Berlin ală Monarchie! nóstre, 
contele Széchényi, se va retrage din acela 
postă, care va avé să-lă ocupe actualulă 
ministru ungară lângă persona Maiestăţii 
Sale, dlă Ladislaă de Szögyény-Marich. 
Ca succesoră ală dluî de Szögyény ar fi 
designată ministrulă ungară de culte, 
contele Albină Csáky. Prin eşirea con
telui Csáky din ministeră se spereză, că. 
diverginţele între stată şi biserică,- pro
vocate mai • alesă prin acesta ministru,, 
s'ar puté complaná pre cale pacînică. 

Legea pentru regularea valutei a do
bândită preaînalta sancţiune din partea 
Monarchuluî şi s'a publicată la 11 a c. 
atâta în Budapesta câtă şi în Viena şi a 
intrată în vigóre. 

F r â n c i a . 
La alegerile parţiale pentru municipii 

ţinute de curendă conservativii aă suferită 
perderî mari. Din 1419 mandate, din 
carî 427 eraă ale conservatoriloră, acum 
aă putută eluptá numaî 232. Causa 
acestora perderî zace în împrejurarea, că 
candidaţii conservativi, câţi s'aă declarată 
ca aderenţi ai formei de guvernare re
publicane, aă fostă combătuţi atâta din 
partea raonarchiştiloră câtă şi din a repn-
blicaniloră radicali, şi aşa nu a putută 
reeşî nici unulă la alegeri. 

G e r m a n i a . 

Diarele conservative-liberale atacă 
aspru pre cancelarulă Caprivi şi ceră 
chiar dimisionarea lui din causă, că ar 
stá în relaţiani prea intime cu centrulü 
catolică şi cu conservativii protestanţi 
ortodocşi. La acestea reflectândă semi-
oficiosulă „Nordd. Alig. Zeitung" scrie, 
că Caprivi a declarată publice, că statuia 
nu se póté lipsi de concursulă valorosă 
alu bisericeloră, şi că trebue câştigată 
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Iubirea şi conlucrarea catoliciloru pentru 
Prusia şi imperiu. 

Exeancelarulü Bismarck a sositü în 
Berlin împreună cu familia sa în 6 a 
1. c. Aci. i s 'aă făcută ovaţiuni impo
sante din partea mulţimii. Bëtrânulu can
celarii de fieru s'a. muiatu şi acum prin 
enunţările sale, îndreptate contra celorü 
ce conducü de présente politica imperiului, 
şi prin călătoriile sale cercă a vina popu
laritate. Precum vedemă, îl şi succede, 
numai să nu uite, că. cel mal mulţi bărbaţi 
au plătită scumpü popularitatea anume 
căutată. 

A n g l i a . 
Regina Angliei la 8 a 1. c. a cetitü 

mesaj ulü esprimându-şî speranţa, că par-
lamentulü în proxima sesiune va produce 
pre terenulă legislaţiunil îmbunătăţiri sa
lutare. După cetirea mesajului s'a în
cepută desbaterea asupra răspunsului la 
acela. Deputatulă Borton presenteză ună 
proiectă de răspunsă la mesajă, dorindă 
guvernului o activitate parlamentară mă-
nosă. Aspuith propune, ca înainte de 
tóte sâ se cerce, că óre guvernulă ac
tuală (Salisbury) posede încrederea par
lamentului şi a ţerel, şi numai după ce 
se" va fi constatată acesta, să se purcedă 
maî departe. După ce acésta e ca sigură, 
Salisbury, care nu dispune maioritate 
în casa de josă, va trebui să cedeze 
locuia seă bătrânului Gladstone. 

Corespondinţe. 
Făgăraşă în 28 Iunie 1892. 

Ni-se cere cu ins is t in ţă publ icarea 
u r m ă t o r e i în t impinăr î , căreia numaî cu 
nep lăce re îî d a m ă l o c ă , r e p e t â n d ă , că 
omeni nesocot i ţ i le provocă în cele mal 
mul te caşur i din mot ive forte meschine . 

Onorate Domnule Redac toru l 
î n Nro 130 ală „Gazetei Trans." s'a 

publicată o corespondinţă din Făgăraşă da
tată din 4 Iunie v. a. c. şi subscrisă de 
„sciebene". Numele acesta este în contra-
dicere 'cu observarea făcută în colóna a 3-a 
în rubrica „Literatură" ; dară mal cu samă 
e în contradicere cu întregă cupriusulă co
respondinţe!, pentru-că „sciebene" însu-şî fo-
losesce cuvintele „nu sciă" de 4 ori şi în 
alinéa ultimă se pune între „preoţii uniţi". 
Apoi fie preotă, fie mirenă, „sciebene" are 
cunoscinţă forte mărginită despre Biserica 
şi Religiunea sa şi despre cele, ce a scrisă din i n-
formaţiunile altora, malbine se scria „scierăă", 
că atuncî celă puţină numele celă fictă eră 
„potrivită" personeî, ce-o représenta, şi i-se 
putea Ierta neadevărurile fabricate de acea 
persona. 

Dacă „sciebene" şî-ar cunósce istoria 
bisericei sale cum se cuvine unui preotă 
saă celă puţină chemarea şi datorinţele sale 
faţă de credincioşii săi, dacă şî-ar sei preţui 
religiunea sa faţă de alte confesiuni; dacă 
ar sei face distingere între lucruri sacre şi 
profane; în scurtă dacă ar fi cetită numaî 
„Epistolele cătră ună preotă tineră" traduse 
de teologii din Blaşiă, despre procesiuni: de 
sigură nu se făcea de rîsă scriindă cu atâta 
ură, dispreţă şi defăima asupra mea, pentru 
că am luată parte la procesiunea latiniloră 
din „Joia verde", prin care marturisimă cre
dinţa „în divinatea Iul Isusu Christosu". Etă! 

acesta e motivulă, din care am luată parte ' 
tot-deuna şi voia luă şi pre vjitoră la pro
cesiunea Bisericel catolice, cu Carea sum unită 
în adevărurile de credinţă, — dar suntu şi 
alte motive istorice şi locale etc., cari ar 
trebui să le cunoscă „sciebene", dacă are 
capă şi minte săuătosă. însă e destulă de 
tristă, cândă atarî scornituri esă din capulă 
unui preotă publicista ca „sciebine". La 
unulă ca acesta se potă aplica cuvintele 
Mântuitoriuluî: „Dacălumina, care eîntru tine, 
e întunerecă, dar întunereculă câtă va fi ?" 

în înţelesulă propriu ală acestora cu
vinte divine esaminândă corespondinţă din 
cestiune résul ta , că „sciebine" avendă capă, 
are si minte , însă acésta e întunecată de 
fumulă ambiţiunii. 

Dreptă aceea în interesulă adevărului 
voia lămuri cele cuprinse în corespondinţă 
cu totă sinceritatea aşa, după cum le sciă 
eă ca preotă unită, carele funcţioneză în 
Făgăraşă de 30 de ani, şi anume: 

1. Participarea preoţiloră uniţi la pro
cesiunea latiniloră din „Joia verde" nu se 
face numai în Făgăraşă, ci şi în alte oraşe 
şi orăşele, unde suntă parochiî şi preoţî uniţi, 
precum: Cluşiă, Oşorheiu, Turda, Reghină, 
Mediaşă, şi Cohalmă etc. 

Şi preoţii noştri tot-deuna cetescă câte 
o evangelie în limba română, ceea ce încă îşî 
a r e însemnătatea sa simbolică. 

Ună usă acesta nu de erî orî alaltăerî, 
ci forte vechia, carele s'ar introduce şi în 
Braşovă, dacă românii gr. cat. ar fi în stare 
să-şî facă nu biserică pomposă, ci numaî o 
capelă şi să-şî ţină preotă locală, şi în ca
sulă acesta asigură pre „sciebine", că rom. 
catolicii ar merge' cu procesiunea la acea 
capelă şi nu •" la bisericele deja esistente, fără 
periculû de a ni-se amăgişi asimila credincioşii 
gr. cat. în ritulu loră. în legătură cu usulă 
acesta .s tă şi fenomenulă „ne maî pomenită" 
în capulă luî „sciebine", că preoţii rom. ca
tolici în procesiunile din săptămâna s. Cruci 
mergă şi la Biserica gr. cat., dacă e aprópe, 
ca să facă „slujbă". Ce minune! Pagubă că 
auctorulă corespondinţe! nu şî-a descoperită 
maî demultă petra înţelepţiunii sale teolo
gice, că atuncî nici în Făgăraşă nici ai rea 
n'ar mal fi mersă preoţii latini cu procesiuni 
în bisericele cele modeste unite, ci s'ar fi 
dusă la cele protestante şi în sinagoge. 

2. La pasajulă, că să recercă „auto-
risarea dela forulă maï înaltă" etc., rogă pre 
preotulă „sciebine", ca să-mî descopere şi 
mie acea dispusăţiune maî înaltă, căci nu o 
cunoscă, deşi sum mal bătrână ca dînsulă. 

3. Ce se ţine de descoperirea lui 
„sciebene", că Românii Olteni ducă „pro-
nose şi jertfe" la paterii cat. pentru „slujba 
negră", cine e de vină? aă nu dînsulă şi 
toţi cel de tagma sa? cari nu lumineză po-
porulă, nu-şi îndeplinescă funcţiunile cu pie
tatea recerută, ca să-lă îndulcescă? îlă lasă 
pradă profeţiloră mincinoşi, înţelegă păscă-
lieriloră, cari îlă despóie de ban!, apoi după 
ce se convinge bietulă omă, că tóte-i suntă 
deşerte şi fără folosă, nu e mirare, că se 
străcură câte o femee necăjită şi la pateri , 
spre a-I face slujba pentru câţî-va coţî de 
pânză dură, însă din acestea „prinóse" nu 
facă sutele şi miile, cari le împartă preoţiloră 
pentru intenţiunî; în astă privinţă n'a ninie-
rit 'o „sciebine", ci voesce să împungă numai 
ca ună spine. 

4. în urmă „sciebine" se acaţă şi de 
procesiunea nostră la Boboteză şi de pri

măria comunală, că n 'ar depărta spălătore
sele dela rîă etc. ' E ă mărturisescă, că de 
30 de ani la partea rîuluî, unde mergemă noî 
gr. cat., n'am vedută nici n 'am audită sgo-
motele descrise. Póté că „sciebine" le vede 
şi le aude tóte, şi cândă nu e présenta . 
Din contră cândă eşimă noi la rîă, aci alergă 
o mulţime de străini cu vase cu apă punên-
du-le în jurulă mesei spre sfinţire, şi asistă 
la întregă ceremonia cu pietate. 

Demetriu Chişeriaaă, 
Cooperatorii. 

Pentru adunarea generală a Asociaţiunil 
transilvane din 27 şi 28 Augusto a. c. 

în pt. 5 ală programei, după care aă 
să decurgă lucrările acestei adunări, se pre
vede „Insinuarea propuneriloră şi eventuale-
loră interpelări". 

Aceî membri, cari dorescă a face pro
puneri meritóre saă interpelări, suntă rugaţî, 
ca să le facă îndată în prima şedinţă, după 
cum şi suntă preveni te în citatulă pt. 5, 
pentru ca acele să se potă da îndată la co-
misiunea respectivă, care va avé a delibera 
asupra loră şi în a dóua şedinţă a-şî îm
părtăşi opiniunea cu membrii adunării. în 
casă contrară propuneri, 'ce s'ar face numai 
a dóua ii, ară trebui să remână pentru adu
narea anului viitoră spre a-se evită luare de 
concluse precipitate, care numai urmări bune 
nu potă să albă. 

î n pt. 8 ală programei se presupune 
cetirea de disertaţiuni. în t r 'o serie de maî 
mulţi ani în adunările nóstre aă fostă ascul
tate multe disertaţiunî saă studii sciinţifice, 
literare, artistice, maî tot-deuna cu multă 
plăcere şi mare folosă ca unele, carî eraă 
destinate a înainta în realitate l i teratura 
nostră şi a propaga cultura genuină nefalsi
ficată, în § 3 însă ală statuteloră nóstre 
suntă oprite din àduuàrile Asociaţiunii „ori 
ce desbaterî ' asupra obiecteloră religiöse şi 
politice, încâtă acestea privescă la présenta", 
pre cândă de altă parte în sensulă §-luî 2" 
Asociaţiunil ÎI rămâne ună câmpă vastă, ne
mărginită de activitate necurmată, • zelosă şi 
binecuvîntată în diferitele ramuri prin studia, 
elaborare şi publicare de opuri în diferite 
specialităţi de sciinţe şi arte şi asemenea 
prin Împărţire de premiî şi stipendii. în t r ' aceea 
din puuctulă de vedere denotată în § 2 pre-
sidiulă şi respective comitetulă întregă aă fostă 
tot-deuna rëspundëtorï pentru cuprinsulă şi 
spiritulă disertaţiuniloră şi ală studiiloră de
stinate a se ceti în adunările publice. Deci 
acel domni, carî voescă a delecta pre membrii 
adunării prin cetirea de studii, suntă rugaţî, 
ca cu 3 ă\\e maî înainte să le transmită la 
presidiă. 

Sibiă, în 10 Augustă 1892. 
Presidinlă. 

Avisu . 
Comitetulă aranjatoră şi de primire, 

instituită din incidentulă adunării generale 
a „Asociaţiunil Transilvane pentru li teratura 
şi cultura poporului română", convocată pre 
15/27 Augustu a. c. la Sibiiu, aduce — pentru 
prealabilă orientare — la cunoscinţă On. pu
blică următorulă 

P r o g r a m u : 
Vineri 14j26. Augustu : Convenire so

cială în restauraţiunea Pankiewitz („Novară") 
la 8 óre sera. 

Sâtnbătă 15/27. Augusta : 10. óre a. m. 
Şedinţa de deschidere a Adunării genera le ; 
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la 2 óre p. m. bancheta ; la 8 óre p. m. con
certa şi după acesta cină comună. 

Duminecă 16/28. Augustu: la 9 óre a. 
m. Şedinţa II. a Adunării generale; după 
şedinţă prăncţă сотипй şi séra lá 9 óre baiu. 

Luni 17/29. Augustu: Escursiunt în 
Împrejurimea Sibiiuluî. 

Programe detaiate se voră împărţi la 
sosirea ospeţiloră. 

Deórece puţinele hoteluri din Sibiiu 
pre timpulă adunării generale în mare parte 
voru fi ocupate din causa concentrării de 
trupe pentru manevre şi ast-felă va fi de 
lipsă a încuartiră o parte a ospeţiloră la case 
pr ivate , On. publică, care va participa la 
Adunarea generală, este rugată a se insinua 
de timpuriu pentru cuartire, bancheta şi escur-
siuni, ca să se potă. face îngrijirile necesare 
pentru reuşita festivităţiloră. 

Insinuările aă să se facă celă multă 
până în 12/24. Augustu la adresa D-luî Cor
nelia Diaconovich în Sibiiu. (Nagyszeben.) 

Comitetulă aranjatoră pre timpulă Adu
nării generale va avé localulă seă propria, 
unde On. ospeţi voră primi ori-ce informa-
ţiuni, bilete pentru banchetă, bală etc. 

Sibiiu, 7.Augustă (nou) 1892. 
Comitetulă aranjatoră. 

Şcola de fetiţe din Blaşiu. 
Conformă dispuseţiunii cuprinse în prea-

graţiosulă cerculară mitropolitană emisă la 
I I Iulie Nr. 2730 — a. c. cătră întregă 
clerulă arcbidiecesană şi a graţiosei ordina-
ţiunî consistoriale de dată 19 Iulie Nr. 2759 
— a. c , cari îşi aă basa în §§. 11 şi 12 c. 
I I I din arcticlulă de lege XXXVIII din an. 
1868, — şcola poporală română greco-catolică 
de fete din Blaşiă s'a ridicată la categoria 
de şcolă poporală greco-catolică română supe-
rioră de fete, carea dimpreună cu cea popo
rală elementară se va instala şi deschide cu 
1 Septembre a. c. st. n. In internatulă 
„Vancea"-nă. 

î n clasa I. superioră, conformă legii 
actuale de şcolă şi a ordinaţiuniî înaltului 
Ministeriă de culte şi instrucţiunea publică 
din 16 Augustă Nr. 18,634 — 1 8 8 2 , se suscepă: 

a) eleve, cari aă împlinită ală 12-lea 
ană ală etăţii, şi 

b) aă absolvată şcola poporală elemen
tară cu succesă celă puţină suficiente ori voră 
face ună esamenă de suscepere. Ceea ce 
prin acosta spre orientare se şi aduce la eu-
noscinţa publicului interesată. 

Blaşiă, 10 Augustă 1892. 
Georgia Munteanu, 

directoruln şcoiei de fetiţe. 

Bugare. 
îmi permită a rugă cu frăţescă stimă pre 

acela confrate preotă, carele în Blaşiă în 3 Au
gustă a. c. la 9 óre antemerid., înainte de înce
perea serviţiului funebrală, şi înainte de a sosi 
eă în biserică, cu ocăsiunea îmbrăcării peoţimii 
cu stită şi patrachiră, póté din eróre şi din 
îmbuldelă cu graba a îmbrăcată sfita şi pa-
trachirulă bisericeï de aci, destinate pentru 
mine, ambele noue de catifea negră şi sfita 
cu o acăţătore, lăsându-mi mie odăşdiile sale 
mai vechi, ca să binevoescă a trimite la 
adresa mea acelea odăşdii ale bisericeï de 
aici, cari eă primindu-le, îndată îi voia re-
înapoia odăşdiile sale pre cale poştală. 

Sibiă, 9 Augustă 1892. 
loanu Busu, 

protopopü. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidieoesă. Iuniă Bruta Micu 

clerică abs. e denumită cancelistă în cance
laria mitropolitană. 

Din dieoesa Oradel-mari. M. O. D. 
Iuliu Papfalvai, profesoră de Religiune şi 
limba şi Literatura română la gimnasiulă su-
superioră din Orade, va primi o remunera-
ţiune de 200 fi. pentru instruirea in ritulă 
bisericeï nóstre a clericiloră diecesanï gr.-cat. 
din Seminariulă rom. cat. diu Oradea-mare. 
— Dlă losifă Papp este numită profesoră 

de desemnă la gimnasiulă din Beiuşă. — 
Dlă loanu Borlanu, preotă de curendă or
dinată, este dispusă cooperatoră în Leta mare. 

Ajutorulă de câte 100 fl. alu Escelenţeî 
Sale P. S. D. Episcopă de Oradea-mare, pre 
carele în fiesce care ană se îndură a-lă solvi 
pentru 60 de parochii mai misere din die-
cesă, şi ăs tă timpă s'a solvită îu suma de 
6000 fl. parochiloră din urmăforele parochii: 
Amaţă, Almosd, Beliă, B. Uilacă, Berzova, 
Betfia, Bocsîgă, Ciutelecă, Ciulesci, Deca-
neşdi, Deda, Dijiră, Drăgesci, Dubricionă, 
Er-Adonă, Farnaşă, Fegernică, Felmeneşă, 
Feneşu, Firişu, Galşa, G. Petri, Genciă, Grui-
lungă, Giuliţa, Haieă, Ivanişă, Chioagu, K. 
Topa, Caraşeă, Cr. Meneşă, Miniadă, Mo-
ciară, Leta Mare rut., Santâulă Mare, Negru, 
Bozinta Mare, Ovareă, Anşeă, Pete, Petranî, 
Presaca, Racova, Resighea, Băiţa, Şanaieă, 
Simandă, Şoncoliuşă, Sarcău, Semlacă, Siti-
telecă, Seplaeă, Sintea, Somboeiagă, Tria, 
Groşi, Valani, V. Abrani, Vintiri şi Virtişă. 

Esamene profesorale. Diu Teodorü Виісй, 
profesoră gimn. şi vicerectoră Ia „Interna
tulă Paveliană" din Beiuşă, a făcută esa-
menulă profesorală la Universitatea din Bu
dapesta. Totă acolo a depusă esamenă pro
fesorală şi dlă Nicolau Fabiau clerică absolută 
şi ascultătoriă de filosofie, eră la universitatea 
din Cluşiă dlă loanu Kéri, teologă absolută 
şi ascultătoriă de filosofie. 

Stipendii pentru ascultătorii de filosofie. 
Din partea guvernului diecesană de Oradea-
mare pentru anulă scolastică venitoriă spre 
ascultarea filosofiieî s'aă votată stipendii teo-
logiloră absoluţi loanu Kéri, Georgia Маіогй 
şi Gavrilü Mureşanu. Ceşti doi din urmă 
voră avo să-şi câştige cualificaţiiinea de lipsă 
şi în arta stenografiei. 

Concursulă pentru completarea vacanteloru 
ivite în fundaţiunile clerului tineră, ale „In
ternatului Paveliană", seminariului domestică 
diecesană şi ale preparandiei diecesane de 
Oradea-mare s'aă ţinută în 4 Iuliu st. n. a. c. 

Dintre recurenţi la s. teologie s'aă 
primită 9 inşi, dintre cari Cămila Selăgiană 
şi Adrianu T«rdea«# se ,djsponă în. semi
nariulă centrală din Budapesti. Totăacolo s'a 
străpusă şi clericulă loanu Mureşanu din se
minariulă primaţială de Strigoniă, Iosifű Pa
taki şi Georgia Kiss la Strigoniă. Alesandru 
Diţa şi Georgia Ardeleana fură dispuşi în 
seminariulă din Ungvár, Вотиій Busala şi 
loanu Têrnovanu în celă din Oradea. în fine 
Victoră Szilágyi în celă din Satumare. 

La „Internatulu Paveliană" din Beiuşă 
din indurarea şi marinimositatea Escelenţeî 
Sale P. S. D. Episcopă-fundatoră Mihailă 
Pavelă s'aă mai adausă 8 fundaţiuni la cele 
din anulă trecută. Primiţi aă fostă 25 ti
neri, anume 5 integralişti, 10 medialişti şi 
10 medialişti supernumërarï. 

în „Seminariulă domestică diecesană" 
din Oradea-mare s'aă primită 50 de tineri 
şi anume 14 integralişti, 3 medialişti, 9 in
tegralişti pre ună ană, 10 medialişti pre 
ună ană, 5 integralişti supernumërarï şi 9 
medalişti supernumërarï. E r ă pentru con-
victă tacsele de întreţinere pre anulă scol. 
1892/3 se statorescă: a) Pentru mésa I. 
230 fl., b) pentru mésa II . 140 fl. compu-
tându-se în aceste sumeşi preţuia vesminteloră. 

La preparandie aă concursă 8 tineri, 
concursele cărora se voră resolvi numai după 
ce voră fi depusă esamenulă de primire. 

Cestiune română în Transilvania şi 
Ungaria. Replica junimii academice române 
din Transilvania şi Ungaria la „Respunsulă" 
dată de junimea academică magiară „Memo
riului" studenţiloră universitari din România. 
Cu o hartă etnografică a Austro-Ungariei şi 
a României. Acésta interesantă broşură, cu 
care se ocupă mai tote diarele din patrie (se 
înţelege, că fiesce care o judecă după pro-
priele vederi), aduce forte multe argumente 
scóse din autori străini şi se provocă chiar 
la acte oneióse publice spre a documenta, că 
ceea ce susţine, e basată pre adeveră. E a 
e scrisă cu multă seriositate şi bărbăţie şi 
s'a publicată în cinci limbi: română, germană, 
italiană, francesă şi englesă. Asupra cuprin
sului ei vomă reveni. 

Câtă de bine suntă informate fiarele 
magiare despre afaceri românescî, se vede şi 
din următorea scire tendenţiosă publicată în 
„Egyetértés" : „Precum ne scrie corespou-
dentulă din Satinară, Dr. Lucaciă şi Dr. 
Raţă, cunoscutele firme vieneze şi indi
gene , la 7 a 1. c. aă ţinntă adunare in 
Blaşiă, a cărei scopă mărturisită este promo
varea culturală a poporului română. F i indă 
că sub sóre tote vină la ivelă, vomă vedé şi 
aceea, întru câtă corespunde adunarea sco
pului mărturisită." Dacă „Egyetértés" îşî 
primesce din Sătmară informaţiuni cu pri
vire la Blaşiă, nu ne mirămă, că se află in 
rătăcire cu privire la petrecerea visată a dloru 
Dr. Raţă şi Dr. LuCaciă în Blaşiă la 7 a 1. c. 
Ce privesce adunarea culturală, „Egyetér tés" 
încă a publicată, că ea nu se va ţine în Blaşiă la 
7 a 1. c , ci se va amâna. La observarea ma-
liţiosă şi însinuătore, că scopulă mărturisită 
ar fi promovarea culturală a poporului ro
mână, respundemă, că Acociaţiunea nostră 
nu se înşiră între Kultur-Egyleturile cele glo
rificate prin „Egyetér tés" , cari sub mască 
culturală urmărescă scopuri politice duşmă-
nóse naţionalităţiloră conlocuitóre. 

întru amintirea iubiţiloru reposaţi. — 
Direcţiunea institutului de credită şi de eco
nomii „Mureşana" a depusă 10 fl. în locă 
de cunună întru amintirea membrului direc
ţiunii Dr. Absolonă Todea la fondulă în te
meiată aici în Blaşiă „întru amintirea iubi-
ţiloră reposaţi". 

Episcopă asasinată. Episcopală de Fo-
ligno în Italia a fostă aflată mortă în trenulă, 
ce venia din Florenţa. Se crede a fi fostu 
asasinată de cătră o calfă de lăcătariă, la 
care s'a aflată inelulă episcopescă. 

Concurse. Cu terminulă de 15 Aug. 
a. c. se escrie concursă pentru următorele 
staţiuni docentale şi- cantoră-docentale : 1. 
Protopopiatulu Pogăcelei. Staţ. cant.-doc. dio 
Almaşulă deşertă — Poca (docenţă ambulantă) 
cu emolumintele ; a) din Almaşă 50 fl. din 
repartiţiune, ună arătoră de 8 jug. ara tă de 
poporă, preţuită în 125 fl., venitulă stolartt 
= 25 fl., b) din Poca 70 fl. din o fundaţiune 
şi 30 fl. delà poporu. II . Protopopiatulu Mor-
Iacei. Staţ. doc. în Mărgăă cu emolumintele 
200 fl. din repartiţiune, 52 A. 50 din fun
daţiune. Staţ doc. docente secundară dio 
Mărgăă, cu emolumintele 200 fl. din repar
tiţiune. III . Protopopiatulu Mureşului. Staţ . 
doc. din M. Oşorheiă cu emolumintele 2D0 n. 
din cassa bisericeï. IV. Protopopiatulă Al-
moşului. Staţ. cant.-doc. din Agrişă cu emo
lumintele 200 fl. din repartiţiune şi 6 jug. 
fenaţă. 

Românii din Epiru facă progrese im-
bucurătore, ceea ce-ï neliniştesce forte multu 
pre Greci. î n Ianina esistă ună gimnasitt 
românescă, la care alergă cu grămada dio 
Românii de prin satele din jură . Esameneie 
din acesta ană aă dovedită pre deplină, 
că profesorii delà gimnasiă suntă conseil de 
chemarea sa. Şcole poporale se deschidă 
pre fiesce care ană în comunele românesc! 
din Epiră şi Macedonia. 

„Gazeta Economului" din Siria din 
cause private a fostă sistată pre timpă ne
determinată din partea proprietarului şi edi
torului seă, dlă Voniga, şi nu a fostă su
primata de cătră auctorităţile politice, p r e 
cum se divulgase în mai multe ф а г е -

Albumulu lui Eossuth. Membrii par
tidului independentă şi din 48 ală parlamen
tului ungară voră trimite bëtrânuluï revolu
ţionară delà Turin ună escelenţa albumă dia 
incidentulă aniversării a nouëijecea a nas-
cerii lui. 

Filoxera s'a constatată şi în viile delà 
Tëunï şi Boiană în comitatulû Tîrnaveï micï. 
Totă acolo s'a observată, că unele vii suntu 
atacate şi de peronosporă. 

Artistulu Cl. Manolescu a reposată la 
26 Iuliu la Paris în etate de 35 de ani fu 
decursulă unei operaţiuui medicale. Remă-
şiţele pămentesci ale regretatului actoră s 'aă 
adusă în Bucureseî la biserica s. Niculae, 
unde aă fostă primite de ună publică forte 
numerosă. 
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Testamentulu 
infrascrisulul Archiepiscopă şi Mitro-

politu de Alba-Iulia şi Făgăraşu 
făcuţii cu libertatea deplină de a puté face Testa
mentă farit consensu regiu, în sensulu benignei 
Resoluţlmiî aulice din 13 Iulie 1775 Nr. 874 
enb numërulu gubernialfl 5886 reintimate cu 
graţiosulii Rescripttt alii înaltului Ministeriu de 
Culţii si Instrucţiunea publică emanaţii la 16 

' Septembre 1874 Nr. 25368. 

„ în numele Preasânteî, Consubstan
ţialei,. Făcetoreî de vieţă şi Nedespăr
ţitei Trdmï: a Tatălui şi a Fiului şi 
a Spiritului Sântă. Amina." 

Fiindu-că vieţa omului în acesta 
lume e o luptă neîntrerupta, căreia e 
supusa totă muritorulu, prin carea din 
4i în di mai tare debilitaţii se repe
déséé cătră mormîntu, eu subscrisulă încă 
reflectàndu la acesta sorte comună, şi 
cumpenindă cu minte senina şi calculare 
geriosă, că şi dilele mele, ce mi-le-a 
concesu Preaînduratulă Dumnedeă, să le 
petrecu în acesta vieţă pămentenă, potu 
fi acum numërate şi încă puţine: am 
judecaţii a fi de lipsă, ca acum maï în-
adinsu decâtu altă dată să cugetu despre 
capetulă vieţii, şi să dispimu despre ale 
mele pentru casulîi de morte. 

Pentru aceea înainte de ce mi-s'ar 
percurmá firulu vieţii pămentene şi aşa 
până ce încă nu aşi comprobâ şi eă cu 
propriulu esemplu, ,,că nu avemă aci 
pre pămentu cetate stabilă, ci cercămă 
pre cea viitpre" ; — cu preferinţă 
din adânculă inimei mele dându Prea-
bunuluî Dumnedeu omagială mulţămită, 
pentru că s'a înduratu de după nemăr
ginita sa bunătate nu numaî a më face 
membru sântei sale Biserice catolice, şi 
a me ţine neclătitu preste totă vieţa în 
adevërata credinţă a Sântei Uniri cu 
Biserica apostolică Romană; ci a më 
chemá şi alege şi de Archipăstoră preste 
turma spirituală a acestei Archidiecese, 
şi de Mitropolitu alu Provinciei biseri
cesc! greco-catolice române de Alba-
Iulia şi Făgăraşu, — plecată în ge
nunchi ceru şi imploreză misericordia-î 
divină, ca să-mi fie îndurătorii îertându-mi 
tote pëcatele, cu cari l'am vătematu, 
şi să më primescă în céta Sânţiloră sëï, 
aşedându-me odinioră în locuinţele drepţi-
loru, cari se bucura de fericirea eternă. 

Rugându-më ast-felu Preabunuluî 
Dumnedeu cu cea maï profundă umi
linţă pentru câştigarea amintiţiloru te-
eaurï aï îndurăriloru sale; më întorcu 
la mine însu-mi şi maï întâia cugetu 
la sufletu-mî nemuritoru creatu după 
tipulu şi asëmënarea luî Dumnedeu, pre 
care-lu comando nemărginitei îndurări 
a Preasânteî Treimi: a Tatălui, care 
l'a creatu, şi a Fiuluî, care l'a rëscum-
përatu, şi a Spiritului Sântu, care 
l'a sânţitu, esorându pentru dînsulă 
întrepunerea preacuratei şi nemaculateî 
Născătoreî de Dumnedeu pururea Ver-
gure Maria şi implorândă rugăciunile 
tuturora Sânţiloru lui Dumnedeu, mai 
alesă ale Sântului Apostola şi Evangé
lista Ioană patronulu meu. 

Apoi reflecteză la trupulu muritoră, 
ce Fam purtată în acesta vieţă trecë-
tóre, pre care până la gloriósa înviere 
a morţiloru îlă resigneză pămentuluî, 
din care fù creată! 

Şi de cumva s'ar întîmplâ, ca să 

moră, saă acasă la locuia reşedinţei 
mele, saă îir teritorulă provinciei nóstre 
bisericesci, sau airea, voescă şi dispună, 
ca corpulă meă să se înmormînteze în 
cripta Bisericei Curţii nóstre mitropoli
tane în Bocietatea Confraţiloră Archiereî 
antecesori aï noştri adormiţi în Domnulă, 
cari repauseză acolo ; ca aşa şi e u să fiu 
cu cî până la a dóua venire a Domnului 
spre gloriósa înviere. 

Solemnitatea înmormîntăriî mele să 
fie cuvenită demnităţii, ce o am purtată, 
să nu fie însă nicî de cum prea sumtuosă 
şi cu splendóre superfluă. 

I. în privinţa substanţei mele, pre 
carea — după facerea Fundaţiuniî mele 
cu numirea „Fundaţiunea Vancea-nă" 
sub titulă specială de „Cassa archidie
cesană", a căreia Litere fundaţionale se 
alătură sub lit. A., — mï-о am putută 
câştiga şi conserva cu mare cruţare, şi 
pre care acum o lasă ca avere,' dispună: 
ca totă averea mică, fie aceea în banî 
paraţi, aură, argintă, aramă, banconote, 
fie în obligaţiuni, atâta asecurătore de 
vieţă, ce am la societatea asecuratrice 
„The Gresham Life Assurance Society" 
în London despre 30.000 fl. v. a., câtă 
şi urbariale de stată, ori acţiî şi libelî 
de aï casseï parsimoniale delà Blaşiă 
ori şi de airea, precum şi preţuia casei 
mele proprie, ce o am în Orade în strada 
kőfaragó sub Nr. 821, tote una cu in
ter usuriile loră dimpreună să se adune 
şi să se pună la olaltă, cătra care 
sumă apoi să se adaugă şi acea sumă 
totă, carea se va aduna şi càpëta din 
preţurile celoralalte specii şi soiuri de 
avere, precum suntă următorele: 

a) Preţiosele proprii, de cari se 
ţină : catenele, crucile, inelele, orológele 
de aură ori argintă; — b) vasele de 
tote speciile de metală, — c) utensiliile 
de masă, precum suntă : cuţitele fur-
chiţele, lingurele, sălăriţele, canele şi 
celealalte, ver de ce metalu şi formă ar 
fi acele, — d) vestimentele, ver de ce 
stofă şi materie ar fi, — e) vasele şi scu
lele de culmă de totă materia şi forma; 
— f) mobiliile din tote chiliile a am-
beloră reşedinţe şi din celealalte case 
din curtea mitropolitană, cari se voră 
constata, că suntu ale mele, — g) icó-
nele, portretele şi alte desëmnurï, ce se 
voră aflá, ca ale mele; — afară de 
portretulă meu luată în ornată biseri
cescă şi pusă în ramă aurită, pre care 
îlă lasă de Fundus Instructus la Mi
tropolie, — h) tote animalele ver de 
ce genă şi specie, — i) ca lesele, fie 
acele batară, fie cocie, ori trăsuri de 
usä comună, una cu tote hamurile şi 
aparatele, apoi carele de economie cu 
tote instrumintele şi maşinele apertinente 
aceleia, — k) tote soiurile de procrea-
ţiune atâta în bucate, câtu şi în vinuri 
una cu sculele, buţile şi alte instru-
minte, ce s'ar ţine de acelea, — 1) tote 
competinţele, ce mî-ar obvenî din des-
daunări şi rebonificărî, ori de ce natură 
ar' fi acele; tote aceste specii şi ramî 
de avere preatinşî sub literele delà a) 
până la 1) şi altele, ce s'ar maï aflá ca 
ale mele, să se prefacă în banî prin 
licitaţiune, a cărora preţuri apoi să se 
adaugă şi adune la olaltă cu banii pa
raţi şi obligaţiunile amintite mai susă 

sub Nr. I, cari tóté la olaltă voru con
stitui pre massa mea relieuiară, despre 
carea dispună'în specială precum urmeză : 

II. Premiţendă aceea, că eă nu 
am nici o datorie pasivă, afară de com
petinţele Fondului Instructă (Fundus 
Instructus), cari se voră specifica maï la 
vale, voescă, şi dispună, ca înainte de tote : 

a) din banii paraţi, ce se voră 
găsi după mórtea mea, să se ïea o sumă 
de 400 fl. v. a. di patru sute .florenï, cari 
să se împărţescă între sëraciï din Blaşiă ; 

b) din banii paraţi să se solvéscà 
spesele funebrale; 

c) din acei banî să se solvescă 
contaele apoteceî, precum ş i : 

d) onorariele medicii oro, cari më 
voră fi curată ori consultată în morbula 
morţii mele ; 

e) din massa mea reliciuară să se 
scotă suma de 2100 fl. di dóue mii o 
sută fl. v. a. ca Fundus Instructus, ce 
l'am primită şi eă ca pre atare din 
massa relieuiară a Antecesorului meă 
de pie memorie Mitropolitulă Alesandru 
Şt. Şiiluţă ; — mai încolo : 

f) pentru 4 biboli şi 2 carë biri-
şescî ca Fonda Instructă ală dominiuluî 
mitropolitană să se solveze din massa 
mea relieuiară o sumă de 400 fl. di 
patru sute florenï v. a., pre cari eă încă 
î-am primita sub acela titulă din massa 
Şuluţană în puterea decisiuniï V. Con
sistera archidiecesană din 29 Septembre 1873 
Nr. 2849. 

III. Ce va rëmâné din massa 
mea relieuiară după scóterea celora 
enumerate sub Nr. II, va constitui rë-
masuia saa lâsămîntulă meă liberă, 
despre carele dispună şi ordineză în 
specială următorele : 

De erede universala preste lăsă-
mîntuia meu constitueza şi lasă pre 
Fundaţiunea mea numita „Seminariulă 
Junimii române greco-catolice studinte 
în Blaşiă", a căreia Litere fundaţionale 
se alătură sub lit. B. ; acesta Erede 
universala se pune sub grija Preavene-
ratuluï Consistera Archidiecesană, şi 
averea luî se aşedă sub administrarea 
Veneratului Capitulă mitropolitană greco^ 
catolică română din Blaşiă, carele e 
rugată, ca din lâsămîntulă meă maï 
întâia să dea şi să resigneze respec-
tiviloră următorele Legate: 

1. Din lâsămîntulă mea să se 
scotă o sumă de 1000 fl. di o mie nV 
reni v. a., cari suntă destinaţi pre sti
pendii votivale pentru celebrarea sacre-
loră Liturgii în repausulă sufletului meă, 
a părinţiloră Georgia şi Floriana, a 
fratelui Georgia şi surorilora Maria, 
Floriana şi Anna, în carea privinţă să 
se observeze următorele dispuseţiunî : 
Din suma amintită de 1000 florenï să 
se ïea o sumă de 500. adecă cinçï sute 
florenï v. a. şi să se resigneze Vene
ratului Capitulă mitropolitană în Blaşia 
spre a-î eloca în loca sigură spre fructi
ficare, din a cărora interusuriă anuală 
se voră celebra în totă anulă câte 2 5 
Liturgii sacre în Biserica catedrală 
pentru repausulă sufletului meă; alta 
sumă de 100 fl. di o sută florenï v. a. 
scosă din miea memorată maï susă să 
se resigneze antistieî bisericesci delà 
Biserica parochială în Blaşiă spre a-1 
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elocá spre fructificare în locu siguru, 
din a cărora interusuriu anuală să se 
celebreze în totu anulu câte' 5 Liturgiî 
pentru repausulă sufletului mamei mele 
Floriana înmormîntate în cemeteriulu 
de lângă acea Biserică, amintindu-se 
la sacrele Liturgiî votivale preatinse şi 
ceîalalţî consângeni înmormîntaţî acolo. 

O altă sumă de 200 fl. di dóue 
sute floreni v. a. din suma de o mie 
floreni de maî susu să se străpună Ve
neratului Ordinariatu Episcopescă de 
Gherla, ca să binevoescă a dispune 
elocarea acelora în locu securu spre 
fructificare, din a cărora interusuriu 
anualu să se celebreze în totu anulu 
câte 10 sacre Liturgiî în Biserica ca
tedrală de acolo pentru repausulu su
fletului meu, ca a fostului Episcopu 
diecesană acolo. 

Eră restulu de 200 fl. di dóue 
sute floreni v. a. să se străpună Vene
ratului Ordinariatu Episcopescu gr. cat. 
de Oradea-mare, ca să binevoescă a-î 
trimite antistieî bisericesc! greco-catolice 
din Vaşadu (Vasad), loculu nasceriî mele, 
spre a-î elocá în locu siguru spre fruc
tificare, din a cărora interusuriu anualu 
să se celebreze în totu anulu câte 12 
«acre Liturgiî în Biserica greco-catolică 
locală pentru repausulu sufletului meu, 
a părinţiloru mei Georgiu şi Floriana, 
a fratelui meu Georgia şi а surorilora 
mele Maria, Floriana şi Anna. 

2. Totu din lăsămîntulu meu să 
se dea şi resigneze respectiviloru ur
mătorele legate: 

a) Nepotului de frate Georgia 
Vancea provisoru diriginte alu Domi
nium! arehiepiscopescă ' să i-se dea o 
sumă de 8000 fl. (Ji optu mii floreni v. a. 

b) La 3 fiï aï altuï nepotù de 
frate cu numele Iosifû Vancea fostü 
parochü în Mănărade să li-se dea câte 
1000 fl. (Д o mie floreni v. a., la olaltă 
3 0 0 0 fl. în părţi egale. 

c) La alu treilea nepotu de frate 
cu numele loanu Vancea locuitoru şi 
propietaru în Vaşadu (Vasad) Comita
tulu Bihar în Ungaria să se dea 1000 
fl. d,i o mie floreni v. a. 

d) La alu patrulea nepotu de frate 
cu numele Alesandru Vancea locuitoru 
şi proprietara totu în Vaşadu să se 
dea "1000 fl. di o mie floreni v. a. 

e) Nepoţiloru de soră : luî Dimitriu 
Bandiciu locuitoru şi proprietarii totu 
în Vaşadu să i-se dea 1000 fl. (И o 
mie floreni v. a. — Fiiloru luî Georgia 
Bandiciu fostă maestru pelaru (timar 
mester) în Oradea-mare să li-se dea 
1000 fl. <p o mie floreni v. a. împăr-
ţindji în părţi egale, — Măriei Bandiciu 
măritate Farcaşu (Farkas) locuitóre 
aşişderea în Vaşadu să i-se dea 1000 
fl. d,i o mie floreni y. a. 

f) Orfaniloru rëmasï de vërulu pri
mara Gregoriu cândva. Nistorü parochü 
gr.-catolicü reposatü în Ghirişu diecesa 
gr.-catolică a Oradeï-marï, şi anume lui 
Iuliu Nistorü acum Preotu în Veza lasu 
să i-se dea o sumă de 600 fl. ф Ş e s e 

sute floreni v. a , — eră Corneliei N i 
storü măritată după profesorulü Aronu 
Deacu, fiice! numitului meu vëru pri
mara reposatü Gregoriu Nistorü, lasu 
să i-se dea 600 fl. di şese sute floreni ; 
afară de aceste dóué sume lasu să se 

resigneze şi mamei acestora 2 orfan! 
numitei Amalia .Creţu suma de 600 fl. 
di şese sute floreni v. a. spre a-î în
trebuinţa în folos'ulu sëu propriu. — 
Ma! încolo Ireneî Nistorü măritate Iuliu 
Bardoşi Inspectorii scolastică regia acum 
în Szolnok în Ungaria să i-se dea -4000 
fl. patru miï floreni v. a. 

g) Orfaniloru rëmasï de vërulu 
primara Iosifă Nistorü fostü asesorii la 
Sedria orfanală în Oradea-mare să li-se 
dea 4000 fl. di patru miï florenï v. a., 
cari să se împărţescă între aceia în 
părţi egale. 

h) Orfaniloru rëmasï de vërulu 
primaria Teodorü Nistorü (Nistor Fe-
rencz) măiestru timariü reposată în 
Oradea mare săt li-se dea 1000 fl. <И 
o mie floreni v. a. împărţind^ între 
dînşiî în părţi egale. 

i) Nepóte! Iuliana Vancea fiica ne
potului Ioanü Vancea numită maî susă 
sub c), carea e măritată după Nicolaă 
Petruţa Preotu în Doştatu, lasă să i-se 
dea 2000 fl. di dôuë miï florenï v. a., 

k) Caroline! Vancea • vëduva lu! 
Eliă Chirilă fostü profesoră preparan-
dialü în Blaşă lasă să i-se dea 1000 fl. 
di o mie florenï v. a. 

3. în urmă din lăsămîntulu meu 
să se solveze salarele oficialiloru şi sim
briile servitoriloră (cari voru fi în ser-
viţiulu meu şi alu dominiuluî meu ar
ehiepiscopescu în (pua morţii mele) încă 
pre 3 Iun! după luna morţi! mele. 

IV. Scriptele şi epistolele, cari 
se vorü aflá pre mesele, pulpitele şi în 
puiucurile meseloru mele, ori airea în 
chiliile mele, să se culegă la olaltă, dintre 
carî scriptele oficióse să se resigneze 
pre sama Archivuluî Cancelariei archi-
diecesane, eră celealalte private fie acele 
personale, fie familiare, sá se admanueze 
nepoţiloru mei Georgia şi Iosifu Vancea, 
cari voru face cu acele, precum voru 
aflá de bine. 

V. Biblioteca mea una cu tóte 
instrumintele literare şi cu aparatele 
sciinţifice o lasu şi testezu Archidie-
ceseî gr.-catolice române de Alba-Iulia, 
aşa însă, ca aceea inventată să o potă 
folosi toţî, car! ar' dori acésta prin ce
tirea opuriloru adunate în aceea, ce 
însă numaî pre lângă cea ma! acurată 
controla şi inspecţiune se va puté întîmpla. 

VI. Ce va rëmâne din lăsămîntulu 
meu după esolvirea şi estradarea tutu
rora Legateloru specificate în punctele 
de mal susu, va fi ereditatea proprie şi 
esclusivă a Fundaţiuniî mele sub nu
mirea: „Seminariulu Junimi! române 
greco-catolice studinteîn Blaşiu", precum 
s'a amintitü mai süsü la Nr. III. Acésta 
Fundaţiune va avé să pereneze ne
schimbată şi nemicşorată fructificându 
spre scopurile indicate în memoratele 
Litere fundaţionale. 

VIL Esecutarea acestu! Testa-
mentu o încredinţezu Veneratului Ca
pitulu mitropolitanu gr. catolicu românu 
din Blaşiu, pre carele cu totă încrederea 
frăţescă îlu şi rogu, ca să binevoescă a 
concrede actulu esecutăriî la 2 Fraţî 
Canonică gremialî, designându şi pre 
advocatulü archidiecesană de soţu aces
tora esecutori. 

Spre remunerarea fatigiiloru esecu
tăriî acestu! Testamentü asignezu şi lasu 

fiecărui Canonicüesecutoru câte 200 fl. óji 
dóue sute florenï v. a., eră advocatului ar-
chidiecesanu aplacidezu o remuneraţiune 
corespunö^étóre ostenelelorü, ce le va avé 
acela cu lucrulu esecutăriî Testamentului 
presinte, pre carea remuneraţiune o va 
licuidá Preaveneratulü Consistera ar-
chidiecesanü. 

Aceste tóte dispunêndu-le în nu
mele Domnului, precum s'a prenotatü, 
nu găsescu a-mï ma! resta altceva, de
câtu ca să-mî ïeau rëmasu bunu delà 
toţî aceia, cu car! chemarea mea sacră 
m'a pusă şi ţinută în referinţe mai 
strînse, precum suntă confraţii Episcop! 
sufràganï, Preaveneratulü Capitulu Mi
tropolitană, şi celealalte Venerate Ca
pitule catedrale, cărora tuturora le 
esprimu cu acésta cea mal cordială 
mulţămită frăţescă pentru bunătatea şi 
iubirea, reverinţa şi veneraţiunea, ce 
mï-o au manifestată fiindu eu în vieţa 
pămentenă cu dînşiî ; — oftându-le 
tuturora delà Preabunulă Dumnedeă 
vieţă îndelungată şi totă binecuvîntarea 
cerescă, ca să potă geverná sufletele 
încredinţate grijii şi păstoririi loru 
spre mărirea luî Dumnedeă şi mântuirea 
acelora. 

Şi în urmă tuturora în Christosă 
Fraţiloră Vicari, Protopopi, Viceproto-
popî şi Administratori protppôpescï, Pa-
rochiloru, Profesoriloră şi Capelaniloră, 
precum şi în Christosă Fiiloră noştri 
sufletescî din inimă părinţescă le of-
tămu darulu Domnului întru tóte, îm-
părtăşindu-î în binecuvîntarea nostră 
archiepiscopescă paternă, ca pemnulü 
intime! nóstre ïubirï, cu carea î-amu îm
brăţişată fiindă cu dînşiî -în - acesta 
vieţă pămentenă, de carea eu acum 
m'am despărţită. 

„Rugaţi-Vë Veneraţi Fraţî! şi în 
Christosă F i ! preaiubiţi! pentru mân
tuirea sufletului meu! ca şi eu încă să 
potu odinioră intercède la Tronulă Prea-
înduratuluî Dumnedeă pentru mântuirea 
sufletelorü vóstre." 

F ie preamăritu Dumnedeă Triunulu 
în vecî ! Amină ! ! 

Dată în curţile Castelulu! nostru 
mitropolitană în Blaşiă la 22 Octobre 
anulă Domnului 1887, ală Archiepisco-
patuluî nostru ală XVIII-lea. 

Dr. loanu Vancea, m. p. 
Archiepiscopu şi Mitropolitu de Alba-Iulia 

şi Făgăraşu. 

(L. S.) 

Subscrisiî, ca martori simultanei 
chemat! spre acésta adeverimă, că Esce
lenţa Sa Domnulă Archiepiscopă şi Mi
tropolită testante înaintea nostră a de-
cherată, că documîntulă présente, ce-lu 
subseriemü, e Testamentulă seă subscrisă 
de dînsulă, şi că acela conţine dispu-
seţiunea sa ultimă. 

Dată ca ma! susă. 
Dr. І о а п й Raţu m. p., 

canonică m. şi rectoru seminarială. ' ' '' 

Dr. A l e s a n d r u G r a m a m. p., 
profesoră şi rectoru веш. ' '' 

Dr. V i c t o r u S z m i g e l s k i m. p., 
profesoră şi prefectu de studii. " 

Dr. A u g u s t i n u B u n e a m. p., 
profesoră şi prefectu seminarială. ' ' '* 

Dr. A l e s a n d r u P o p u m. p., g 

medică practică. t • •/ 
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Economie. 
Masuri contra tuberculose!, împreju-' 

rărea, că tuberculosa atacă unu numëru mare 
de vacî cu lapte, prin ce morbulu se stră-
plftntă şi la omenï, a îndemnată pre magi-
stratulă Paris-uluî, să dispună, ca numaî dela 
acele vaci să se aducă laptele în comerciă, 
despre carî s'a constatată prin injecţionarea 
lichidului lui Koch, că suntă scutite de tu
berculosa. 

Petele de póme se scotă din albituri , 
dacă se solvesce în apă ferbiute puţină anti-
choră, şi cu acesta soltiţiune se udă locuia 
petată, apoî şe presară cu pulvere de petră 
de- vină şi se frecă cu o perie orî cu o bucată 
de postavă curatu. După ce a dispărută 
pétra, se spală albitura respectivă maî în
tâia in apă caldă, apoî în apă rece. în 
locă de petră de vină se pote folosi şi oţetă 
tare de vină. 

Unsóre pentru hamuri. Ca hamurile 
să nu crepe, ci să remână moi şi netede, se 
recomandă următorea unsóre ieftină. Să îeaă 
trei pai ţi unsóre de pesce şi o parte de ceră 

galbină solvită la focă; acestea puse în ună 
vasu. se mestecă până cândă se capetă nu
maî o massă, care o lăsămă, să se rëcésca. 
De cumva rëcindu-se céra s'aru adună în 
globurele mici, o maî mestecămu -cu o lingura 
de lemnă, până ce se disolvă şi acestea, şi 
cu acesta e gata unsórea. înainte de a unge 
cu ea hamurile orî alte curele e consultă 
a-le spăla şi curaţi bine, pentru ca unsórea 
să potă pëtrunde în ele. 

Editora şi redactoră rëspunciëtoru : 
Dr. Victoru Szmigre l sk i . 

Nr. 2877—1892. (22) 2—3 

Escriere de concursu. 
Prin acesta se escrie concursu Ia unu 

stipendiu de 300 fl. v. a. din fundaţiunea fe
ricitului Ioanu Daniel (Dănuţiu) de Fersîgu, 
cu terminulă de 25 Augustă st. n. inclusive 
a. c. şi pre lângă următorele condiţiunî: 

1. La acesta stipendia potu concurge 
numaî tineri românï greco-catolicî. 

2. Dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă ceî înrudiţi cu fericituia Fundatoru, dar 

şi dintre aceştia se voră considera în prima 
linie aceî şcolari, cari voră puté dovedi, că 
suntă îu legătură de consângenitate cu Fun-
datorulu orî după tataia acestuia Vasilică 
Dănuţiu din Fersîgă, orî după mama luî 
Maria Buteanu din Şomcuta-mare. 

3. Concurenţii trebue să dovedéscà, că 
aă plinită celă puţină anulă ală 10-lea de 
etate, şi că în anulă scolastică espirată 1891/2 
au obţinută din studii celu puţină calculă 
generală de „bună", eră din purtarea morală 
nota de celă puţină „legală". 

4. Cererile concursuale provëdute cu 
carte de boteză, testiinoniă scolastică, ate
stată medicală, atestată despre averea şi re-
laţiunile familiare ale suplicantului, întărită 
de auctoritatea politică concernentă, şi even
tuală şi cu atestată despre legătura de con
sângenitate cu Fundatorulă, aă să se aşternă 
la subscrisulă Consistoră până la terminulă 
indicată. Cererile sosite maï târdiă nu se 
voră luă în consideratiune. 

Blaşiu, în 26 Iulie 1892. 

Consistorum arcflidiecesanfi de A.-Iulia şi F Ä I 

(7) 10—10 Josifü Gans, 
fabricantu si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a s i u ( l l a l á z s f a l v a ) 

recomandă pre lângă garantă şi serviţiă solidu şi 

prompţii depositulu sëu de 

pluguri, maşîne de îmblatitu, de 
eusutu, de trieratu şi de 

alte instrumente economice, 
töte dm fierií batutu. 

Tóte obiectele amintite se potu procura şi pre 
lângă solvire în rate 

Fundată în an. 
1858. . FRANCISCO WALSER 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Arclii-
ducele Iosifă. 

proprietarM primei fabrici ungare de maşine şi recuisite de 
pompieri, turnătorii de clopote şi metalu 

Budapesta, V I I , strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiuneî preaonoraţiloră domnî preoţi-

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

\ 

i 

i 
І-

îu care se fabrica atâtu grupuri \\ 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fleră patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, \\ 
într'altele şi celă dela metropolia i r 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. i, 

Se află umblatóre scutite de •', 
mirosu, arangiamente pentru băi, < < 
conducte pentru apă si pumpe ; ; 

(4) 3 0 - 6 2 pentrn fântâni. i -

Preliminare de spese şi Preţă-couranturi se trimită la cerere : 
gratuită si franco. \ ' 

Distinsă tn auiilu 1835 la esposiţianea regnicolară din ! 
Budapesta pentru lucnt escelentu, progresă şi capacitate de concurinţa cu ' 1 

diploma cea mare de onóre. \ 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 

Veneratulu Cleru greco-catolicu, 
că precum şi pană acum iaă a s u p r a - m i gatirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 

în ce privesce шсгпШ de meMn şi de sculptorii, de colorare 
respective, de тагпшгіш şi de пготеіеге en .icône sfinte, 
dimpreănă cu aşeijarea acelorî obiecte în faţa îocuiuî, 

precum şi ГеПОШЗ de iCOnOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 
Cu proiecte colorate servescă cu plăcere. 

Iconostasele ridicate de mine în bisericele 
greco-catolice au câştigată recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifnlü de zone dispărendă depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 

Oradea-mare, 10 Ian. 1892 
cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 13—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

***** 
archidiecesană. Tipografia Seminariuluî 


